

«Адония же, боясь Соломона, встал и пошел, и ухватился за роги жертвенника».

(3 Цар. 1:50)



«Благословен Господь Бог Израилев, что посетил народ Свой и сотворил избавление ему, и воздвиг рог спасения нам в дому Давида, отрока Своего».

(Лук. 1:68-69)

## РОГ СПАСЕНИЯ

### РАЗМЫШЛЕНИЕ ПЕРЕД ВЕЛИКИМ ПОСТОМ

В отличие от того, что считают и чувствуют многие, период духовного напряжения (скажем, во время Великого поста или говения) - это время радости, потому что это время возвращения домой, время, когда мы можем ожить. Это должно быть время, когда мы отряхиваем с себя все, что в нас обветшало и омертвело, для того чтобы обрести способность жить, - жить со всем простором, со всей глубиной и интенсивностью, к которым мы призваны. Пока нам недоступен, непонятен этот момент радости, у нас будет получаться чудовищная и кошунственная пародия; мы, будто бы во имя Божие, превратим жизнь в сплошное мучение для самих себя и для тех, кому придется расплачиваться за наши бесплодные потуги стать святыми. Это понятие радости может показаться странным рядом с предельным напряжением, подвигом воздержания, с настоящей борьбой, и тем не менее радость проходит через всю нашу духовную жизнь, жизнь церковную и жизнь евангельскую, потому что Царствие Божие *усишем берется*. Оно не дается просто тем, кто беспечно, лениво ждет его прихода. Для тех, кто ждет его таким образом, оно, разумеется, придет: придет в глухую полночь, придет, как Суд Божий, как вор, которого никто не ждет, как жених, который грядет, пока неразумные девы предаются сну. Не так должны мы ожидать Царствие и Суд. Мы должны вернуться к такому состоянию, которого обычно не можем вызвать даже из своих глубин, настолько оно нам чуждо, - состоянию радостного ожидания Дня Господня, хотя мы знаем, что этот День будет днем Суда. Поразительно слышать в церкви, что мы провозглашаем Евангелие, благовестие о Суде, и провозглашаем, что День Господень - не страх, а надежда, и вместе с Духом Святым Церковь может сказать: *Гряди, Господи, и гряди скоро!*.. Пока мы неспособны говорить в таких категориях, нашему христианскому сознанию не хватает чего-то очень важного. Что бы мы ни говорили, в таком случае мы все еще язычники, вырядившиеся в евангельские одежды. Бог для нас еще *Бог вдали*, и приход Его - мрак и ужас для нас; и суд Его - не искупление, но осуждение наше; и встреча лицом к лицу с Ним - страшное событие, а не час, к которому мы устремлены и ради которого живем.

Митр. Антоний Сурожский

## МОЛИТВА И ПОСТ

Однажды к Иисусу Христу подошел человек, сын которого был немым и страдал припадками бешенства. Он был одержим злым духом. Этот человек уже приводил своего сына к ученикам Господа, но они не могли его исцелить. Иисус Христос исцелил больного, а ученики потом, наедине, спрашивали Его:

— Почему мы не могли освободить больного от злого духа, мучившего его?

Иисус ответил им:

— Духа зла можно изгнать только молитвой и постом (Мк. 9, 17-29).

Мы знаем, что молиться — это значит, обращаться к Богу, и что без молитвы, без постоянного обращения к Богу христианину было бы очень трудно жить. Но нам иногда кажется непонятным, что значит пост и почему надо поститься.

Пост всегда означает определенную перемену в нашем образе жизни. Когда наступает пост, мы стараемся больше молиться, чаще ходить в церковь, углубляться в церковную жизнь, отказываться от некоторых видов еды, от лишнего удовольствия и развлечения. Эта еда, или эти удовольствия сами по себе

не плохие, не грешные. От плохого надо всегда удерживаться, а постом мы стараемся отказать от того, что в другое время мы не считаем плохим. Почему мы это делаем?

Поститься — значит учиться подчинять свое тело своей душе. Мы все бываем иногда плохие, недобрые, но мы стараемся стать хорошими, стараемся быть такими, какими нас учит быть Господь Иисус Христос. А это не так легко, это не делается само собой и требует от нас много усилий. И вот поститься, удерживаться от той еды, которую мы особенно любим, или от удовольствий и развлечений, заставляя себя делать то, что нам нелегко, укрепляет наши силы в этой борьбе духа с телом. Как спортсмены и атлеты должны тренироваться, чтобы достичь успеха, так и христиане должны укреплять свою волю и силы в борьбе со всем, что в них не от Бога.

Поститься не значит только не есть скоромное. Поститься надо смиренно, не хвастаясь этим, не осуждая тех, которые не постятся. Иисус Христос сказал: «Когда поститесь, не будьте унылы (грустны, скучны), как лицемеры (притворные, неискренние люди), которые принимают на себя мрачные лица, чтобы показаться постящимися... А ты, когда постишься, помажь главу твою и умой лицо твое (то есть будь радостным, чтобы поститься не перед людьми, а пред Богом)». А великие святые нашей

церкви учат нас, что поститься надо незаметно для других. Главное не только не есть что-нибудь скоромное (не постное), а стараться не осудить или не обидеть другого человека, который не постится.

Великим постом церковь предписывает нам читать каждый день (кроме праздников) молитву святого Ефрема Сирина, которая помогает нам поститься и каяться. Читая эту молитву, мы делаем земные поклоны — становимся на колени и кланяемся головой до земли.

Вот эта молитва, как мы ее слышим в церкви и читаем в молитвеннике:

ГОСПОДИИ ВЛАДЫКО  
ЖИВОТА МОЕГО, ДУХ  
ПРАЗДНОСТИ, УНЫНИЯ,  
ЛЮБОНАЧАЛИЯ И ПРАЗД-  
НОСЛОВИЯ НЕДАЖДЬ МИ.

(Земной поклон)

ДУХ ЖЕ ЦЕЛОМУДРИЯ,  
СМИРЕННОМУДРИЯ,  
ТЕРПЕНИЯ И ЛЮБВЕ,  
ДАРУЙ МИ, РАБУ ТВОЕМУ  
(или РАБЕ ТВОЕЙ)

(Земной поклон)

ЕЙ, ГОСПОДИ ЦАРЮ,  
ДАРУЙ МИ ЗРЕТИ МОЯ  
ПРЕГРЕШЕНИЯ И НЕ  
ОСУЖДАТИ БРАТА МОЕГО,  
ЯКО БЛАГОСЛОВЕН ЕСИ  
ВО ВЕКИ ВЕКОВ. АМИНЬ.

(Земной поклон)



## БУДУ РАЗМЫШЛЯТЬ О ЧУДЕСАХ ТВОИХ

Свидетельство о. Вячеслава

Вечером накануне праздника Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня мы отслужили всенощное бдение. Можно сказать, это было мое первое богослужение в качестве настоятеля Свято-Никольского храма в с. Николо-Шанга, т.к. указом моего назначения в этот храм числился от 26 сентября 2002 года (раньше я, конечно, тоже служил здесь, заменяя отсутствующего священника).

Утром 27 сентября — это была пятница, отслужили Божественную Литургию, и разошлись по домам. А в субботу 28 сентября на всенощном бдении народу из прихода было человека два, не считая клироса. И когда на полиелее я помазывал людей, вдруг почувствовал сильное благоухание. Сначала подумалось, что это пахнут цветы, украшавшие деревянный крест, но они были не из тех сортов, которые могут так сильно пахнуть. Потом я обратил внимание на сам крест и увидел масляный подтек от пояса Господа вдоль ног Его. Я приклонился, чтобы понюхать, и обнаружил, что благоухание исходило именно от этой жидкости, и было очень сильным.

Я завершил елеопомазание и вернулся в алтарь, никому ничего не сказав. У меня, конечно, мелькнула мысль, что это может быть миро, но я засомневался, и решил сначала выяснить, - вдруг кто-нибудь помазал крест благовонным

маслом. Когда служба закончилась, и народ разошелся, я все-таки сказал об увиденном своей матушке, и она сразу согласилась, что это миро. Мы показали мироточащий крест Екатерине Дмитриевне и Анатолию Васильевичу Осиновским.

Я много слышал о мироточении икон, но сам никогда не видел и не знал, как поступить в данном случае. У нас оставалось время до прихода автобуса, и мы решили прочесть еще раз праздничный канон Животворящему Кресту Господню. Земно поклонились, еще раз приложились ко Кресту и вышли из храма.

Утром в воскресенье, по совету о. Дмитрия Степанова, я вытер миро ваткой. Оно уже слегка застало, но оставалось сильное благоухание. Люди, пришедшие в храм, каким-то образом разузнали о случившемся. Кто сам ощутил благоухание, кто услышал от других и многие стали подходить и благоговейно прикладываться ко Кресту.

Сейчас этот Крест находится в алтаре и до сих пор от него исходит слабое благоухание.

Странное совпадение

В тот же вечер 28 сентября 2002 г. было обнаружено мироточение иконы преп. Варнавы Ветлужского в храме свт. Николая г. Шарьи.

